

■ 海南日报全媒体记者 李梦楠

潮起南海，声传八方。12月26日，《南海网传播》正式宣布创刊。

一纸期刊，承载万千期许。当日，省内外主流媒体、高校科研机构及学术支持单位的嘉宾们齐聚一堂，畅所欲言，为这份新生的期刊出谋划策。

它是海南文化的新声，是国际传播的新锐。未来，它将以开放之姿拥抱世界，以包容之心汇聚智慧，成为深度观察的瞭望者、海南故事的讲述者、文明对话的推动者。

新生：恰逢其时

简约大方的蓝白封面，重点突出的文字排版、特色鲜明的选题设置……12月26日，在创刊交流会上，《南海网传播》期刊一经亮相，便引起高度关注。

“《南海网传播》由海南日报社主管主办，是全国首本省级国际传播类专业期刊。”《南海网传播》主编邓瑜介绍，期刊以季刊形式面向全国公开发行，内容兼顾学术深度与表达创新，以多元形式与朴实文风呈现专业内容。

翻阅杂志创刊号，期刊围绕“启航·聚焦·融合”主题，推出《前沿聚焦》《海外视界》《区域传播》等栏目，刊发国际传播领域的最新理论研究与实践成果，搭建高水平的学术交流平台，推动文明互鉴与国际话语体系的共建共享。

为什么创办此期刊？在此时进行创刊发布，又有着怎样的深意？

“恰逢其时、意义重大”，是众多参会嘉宾的共同心声。

“12月18日，海南自贸港正式启动封关，吸引了全国乃至全世界的目光。”中国传媒大学电视学院党委书记曾祥敏认为，“这意味着，未来海南在国际传播、区域传播，尤其是面向东南亚地区相关的交流活动，都将显著加强。”

在这一背景下，《南海网传播》应运而生，应势而为。

海南日报报业集团主要负责人表示，创办《南海网传播》，是服务重大国家战略，构建中国特色自由贸易港话语体系的实践追求；是壮大主流舆论阵地，提升党报核心竞争力的主动作为。

这份刊物，不仅填补了海南国际传播专业期刊领域的空白，更精准契合学术研究者、新闻传播从业者对专业交流与成长平台的迫切需求。

蓄力：厚植优势

在《南海网传播》高质量发展专题研讨上，多位专家学者表示，南海网传播虽为新生力量，却也有其独特的优势和发展潜力。

这份底气，源于其扎实的“内功”。秉持“前沿性、学术性、实践性、国际化”理念，自2023年以来，编辑部系统梳理了国内55家同类期刊的特色与脉络，跟踪近两年国家社科基金重大项目选题趋势，形成2万余字的可行性研究报告，为期刊的创办奠定了坚实的理论与实践根基。

这份潜力，也源于海南这片热土上深厚的国际传播实践。

经过五年的实践探索，海南国际传播中心已构建起多语种、多平台、多业态的国际传播体系，探索出了一条地方外宣的“海南路径”，为《南海网传播》提供了丰富的案例支撑、人才储备和研究范式。

依托这个强大的“母体”，《南海网传播》正加速“出海”。目前，期刊在马来西亚设立首个海外编辑部，将推出品牌栏目《话东盟》，建立“海内+海外”双向联动的传播机制。同时，积极构建“纸媒+数字+社交”融合传播矩阵，拓展理论传播的广度与深度。

深厚的学养是底蕴土壤，人才的荟萃则为期刊的高质量发展注入新鲜的血液。

破局：聚力前行

“办杂志不容易，办学术期刊更不容易。”人民日报高级编辑冷梅表示，要实现既定目标，《南海网传播》任重而道远，需要多方力量的共同努力。

当天，与会专家们纷纷结合自身学术积淀与实践经验，贡献了诸多富有建设性的真知灼见。

“《南海网传播》想要走得好、走得远，一定要把自己定位在区域、特色传播。”曾祥敏认为，期刊应打造不可替代的学术标识，栏目设置需要兼顾前沿性、实践性和对话性，以吸引全球目光。

在选题方面，冷梅建议，《南海网传播》要跳出传统媒体视角，立足服务国家开放战略，聚焦构建国际话语体系做宽泛选题，契合创刊号高起点定位。

座谈会上，专家们还就如何提升期刊影响力提出了多项具体建议：通过设立特色专栏、主题工作坊、优秀论文奖励等方式，吸引国内外顶尖学者特别是青年学者的优质稿件；建议探索“学界+业界”协同办刊的创新模式，做好机制保障；不仅要发表高质量的理论文章，更要产出能为政策制定、文化交流、民心相通提供有力参考的智库成果……现场气氛热烈，思想火花频现。在此基础上，各方对于深化行业合作、共促传播领域发展表达了积极鲜明的态度。

(本报三亚12月26日电)

一刊启新程 四海传琼音 《南海网传播》填补海南国际传播专业期刊领域空白



专题研讨

中国南海研究院党组成员、副院长韩晶磊： 精准发力 深化中国—东盟文化交流

“《南海网传播》未来将是承载区域文化研究成果、促进互联互通的关键媒介平台。”12月26日，在《南海网传播》高质量发展专题研讨中，中国南海研究院党组成员、副院长韩晶磊表示。

他认为，可以通过两大方向精准发力，深化中国—东盟文化交流。聚焦共同文化根脉，刊发双方共同的文化遗产研究成果，比如系统梳理南海航道上的历史文化遗址、民族间的文化习俗等。紧盯现代文化创新，关注现代文化融合的创新实践，让双方在文化认同中增进情感连接。

他还建议，期刊可专门开设文化互鉴专栏，广泛鼓励中国与东南亚国家的学者从文学、艺术、民俗等多个维度开展专题研究。借助这类精准举措，让《南海网传播》真正成为展现多元文化魅力、促进中国—东盟文明对话的重要载体。

(文字整理/海南日报全媒体记者 余佳琪)

中国传媒大学电视学院党委书记曾祥敏： 国际传播研究立足海南特色、面向全球

“《南海网传播》期刊创办恰逢其时。”作为《南海网传播》期刊学术编委，中国传媒大学电视学院党委书记、教授、博士生导师曾祥敏表示，当前，海南自由贸易港正式启动封关运作，吸引全国乃至全球的目光。

针对学者、新闻工作者关注的选稿标准，曾祥敏认为，要符合面向国际传播、区域国别传播专业标准，其次能够促进国际传播业务交流和发展，最后是促进学术交流。

曾祥敏认为，在国际传播的整体视野下，应更加注重区域国别的传播与研究，尤其是东南亚等区域的传播实践与理论探索，致力于走出一条立足海南特色、面向全球的国际传播之路。

(文字整理/海南日报全媒体记者 陈苡琪 李梦楠)

海南大学国际传播与艺术学院院长郑立波： 在国际传播方面构建“海南新叙事”

“新刊物本身就是一个‘新’字，自贸港的底色也是‘新’字。”在海南大学国际传播与艺术学院院长、《南海网传播》期刊学术编委郑立波看来，海南自贸港在国际传播方面需构建“海南新叙事”，通过创新的表达方式、传播机制与传播平台，推动海南与世界的双向对话。

“‘海南新叙事’核心在于通过跨语言、跨文化传播。”郑立波表示，在这一机制构建过程中，如何充分发挥海南的独特优势，打造具有借鉴意义的国际传播“海南样本”，既是亟待深入探索的课题，也是当前面临的重要挑战。

他认为，新创刊的《南海网传播》，将有效搭建起海南与学界、业界及社会各界的沟通桥梁，积极推动海南自贸港的实践探索与理论创新。

(文字整理/海南日报全媒体记者 陈苡琪 李梦楠)

海南师范大学新闻传播与影视学院院长卿志军： 增设自贸港传播栏目 彰显地方特色

12月26日，在《南海网传播》高质量发展专题研讨中，海南师范大学新闻传播与影视学院院长卿志军聚焦期刊特色发展，提出应在精准定位的基础上增设自贸港传播栏目，赋能本地发展。

卿志军认为，《南海网传播》深度融合国际传播的属性，办刊思路清晰。针对刊物发展，他建议，作为海南首本新闻传播类公开期刊，除核心定位外更需兼顾地方需求，立足海南实践挖掘学术价值。他直言，期刊也应成为本地学者探讨地方相关学术话题、展示实践研究成果的平台，助力凸显海南学术特色。

“可以在现有特色栏目基础上，增加关注自贸港传播的国际传播栏目。该栏目可涵盖海洋文化、科技、形象、民俗等传播内容，聚焦区域共同学术话题，承载本地实践理论思考，既服务学术研究，也凸显地方特色。”卿志军说。

(文字整理/海南日报全媒体记者 余佳琪)

华阳海洋研究中心对外交流部部长张舒： 靶向谋划学术议题 多元拓展稿源

“《南海网传播》应通过系统的学术构建与多元的稿源拓展，助力提升南海研究的国际传播力。”12月26日，《南海网传播》高质量发展专题研讨召开，华阳海洋研究中心对外交流部部长张舒受邀参会。

围绕学术构建，张舒具体提出，可以对期刊现有“区域发展”栏目进行系统性的学术梳理与理论深化。提前布局重点学术议题，主动联合国际关系、国际法、历史等多领域专家学者开展专题研讨。

在稿源拓展与学术交流层面，张舒提出，期刊除常规面向学者征稿外，应充分借助海南的平台优势，依托本地举办的各类大型国际学术会议开展精准约稿，吸纳高质量的学术成果，引入多元视角的研究观点。

(文字整理/海南日报全媒体记者 余佳琪)

市民游客在第10届三亚国际文化产业博览交易会上阅读《南海网传播》。海报集团全媒体中心记者 沙晓峰 摄